

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 11 de Mayo de 1915

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 642



LA SEÑORA

Doña Olvido Cortabitarte Durán

FALLECIÓ EN PIÑA DE CAMPOS

á las seis de la mañana del día 11 de Mayo de 1915

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. F.

Su desconsolado esposo D. Lorenzo Brabo; hijos; padres D. Domingo y doña Cristina; hermanos Francisco, Jesús y Emilio; hermanos políticos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida y les suplican una oración, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Doctor Nazario Martín Escobar

Consulta diaria de enfermedades de las vías urinarias, cirugía general y laboratorio de análisis. Horas: de once á dos. D. Sancho, 8, 2.º

Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta: de once á una

S. Francisco, 28, 3.º, dorada

PALENTINA

Señoras

Muy en breve será expuesto en el Hotel Samaria, por sólo dos días, el muestrario de confecciones de la casa García-Moreno y C.º, Príncipe, 26, Madrid, con los últimos modelos de vestidos, abrigos y blusas de su casa de París.



CUENTOS DE LOS MARTES

ESPIÑAS DEL AMOR

Para Ambrosio Garrachón Bengoa, poeta que entiende de estos dolores del alma.

I.

Alboreaba el día, renaciendo la tierra a su lucha cotidiana con lánguido desperezo. Corría vertiginoso el tren, dejando su estela de humo por entre bosques de pinos. Señorilmente ocultas entre las frondas, tallaban el bosque de trecho en trecho grupos de blancas y coquetonas villas; esas alegres residencias veraniegas que dan en esta época íntima sensación de frío, cerradas herméticamente, como dolidas de su abandono.

El sol comenzaba a enseñar su milagro de luz tras unos cerros lejanos, poniendo en la tierra humedecida tonalidades de ópalo, que deslumbraban. La voz misteriosa del viento, ululeando fuera de los coches, hacía temblar los cristales.

II.

¿Porqué extraños designios la casualidad había colocado a aquella mujer, sentada frente a mí en el mismo compartimiento del tren? Al igual que la que soñara Campoamor para su retorno de París, era alta, rubia, delgada y muy graciosa...

Por la época en que yo cursaba el bachillerato en una vieja ciudad castellana, hace diez años, habíamos jugado a ser novios. Durante el lapso de unas vacaciones, la familia de Anita, (así se llamaba), trasladóse a otra población y no volví a verla.

¿Cómo gozábamos ahora añorando el encanto de aquellos días felices! Surgían atropellándose recuerdos y más recuerdos, que durante tanto tiempo tuvimos relegados al olvido. Yo la citaba una a una todas las esperas infructuosas, todas las claves perdidas por ir en su busca; ella recordaba sus sofoquinas, cuando al despedirnos, en la penumbra del portal, casi todos los días había un reproche...

—Ahora, en cambio...— y al decir esto un rictus de amargo desconsue-

lo contra aquellos labios empaldecidos prematuramente, y en sus negros ojos flotaba una melancolía infinita...

Casó muy joven con un hombre grosero, vicioso é ignorante, que tras de perder en breve plazo su fortuna le abandonó a ella y a su hijo para irse a América.

—La miseria invadió nuestro hogar—me decía entre sollozos—Casi agradece su determinación; pero desde aquel día, hace ya tres años, estoy sosteniendo una lucha titánica para que el pan que come mi hijo no lleve envuelto el deshonor de su madre...

En la luminosa belleza de aquella mañana primaveral necesitaba el alma expansionarse; así ella, influida por el ambiente, saltando de confianza, en confianza me relató el calvario horrible de su vida. Y fué un momento en que sin duda temió haberse ido demasiado lejos cuando posó en mí sus ojos negros, interrogándome con una angustiosa mirada llena de inquietud...

Guardé silencio. Habiera querido consolarla, decirle que sufría tanto como ella, que el loco amor de aquel adolescente había revivido en el hombre. ¡Pero era tan vulgar, tan pequeño todo lo que se me ocurría para contrarrestar el dolor inmenso de aquellas heridas tan recientes!...

El tren detuvo su marcha a la entrada de la estación final de su viaje... Nos levantamos silenciosos, mientras la locomotora resoplando furiosamente como bestia enjaulada, invadía la complicada red de aguajes y cambios.

—¡Anita!...—dije emocionadísimo. Debí prever lo que iba a decirle. Coloreó su semblante un vivo rubor, bajó la vista al suelo... y no me contestó. Al ofrecerle apoyo para descender del coche, su mano ardorosa y febril temblaba entre las mías.

—¿Volveremos a vernos?—la pregunté, fuera ya de la estación.

Hubo una larga pausa; una de esas pausas angustiosas en que el corazón late demasiado, como si fuera a decidirse todo el destino de nuestra vida.

—¿Para qué...?—interrogó a su vez con doloroso acento.

—¡Tienes razón!—respondí desconcertado—No sé; pero ¿volveremos a vernos?

—¡Dios dirá!...—Y en la desesperante incertidumbre de estas dos palabras, había toda la revelación de una lucha heroica por el deber...

Quedé allí, inmóvil, al borde de la acera, viendo perderse el coche en que ella iba, por entre la baraunda de carruajes que en todas direcciones cruzaban la amplia avenida...

III.

Mediaba Agosto. Residía yo accidentalmente en una de las más bellas poblaciones costeras de España. Todas las mañanas daba un largo paseo por la playa y de regreso me detenía en el puerto, constantemente animado y bullicioso.

Aquel día lo estaba más que de costumbre; llegaban numerosos emigrantes y viajeros de todas clases, que embarcaban en un gran trasatlántico dispuesto a hacerse a la mar con rumbo a América.

Sacome de la abstracción en que me hallaba contemplando el espectáculo, siempre nuevo y siempre doloroso, de estas sangrías que agotan lentamente a nuestra Patria, un niño que, corriendo tras un aro, resbaló, cayendo a mis pies. Acudí solícito a remediar el daño, besando con cariño aquella carita sonrosada orlada de sedosos bucles rubios.

Un grito de mujer, lanzado al caer el niño, hiperestésis mis nervios. Allí estaba ella, ¡la mujer que amé de niño y que adoraba de hombre, con la fé que se adoran los imposibles! La sonrisa de madre agradecida que se dibujó en el rostro de Anita, trocose al reconocermela en mueca de amarga sorpresa. Abrazó con frenesí a su hijo, tendiéndome una mirada inmensa con aquellos ojos negros, llenos siempre de melancolía... ¡acaso quiso decirme que el amor de aquel niño sería el único consuelo en su infortunio!

Pasé toda la mañana en el puerto. Cerca ya del mediodía, sonó la sirena con desgarrador lamento, y el enorme edificio flotante comenzó a alejarse, lentamente primero y majestuosamente y rápido después.

Sujutando de la mano a una criaturita bella y sonrosada, una mujer, desde la borda del trasatlántico, agitaba un pañuelo despidiéndose de mí, acaso para siempre...

El sol hacía la gran fiesta de colores en el mar, irisando la espuma de las olas que se estrellaban contra el acantilado...

LUIS LUENGO PRIETO

Mayo 1915.

CARTA DE MADRID

Mayo 10

Sr. Director:

Sigue privando exclusivamente el tema de si Italia acaba o no por intervenir en la guerra europea. Y coinciden todas las impresiones en que sí intervendrá, afirmándose que si a la hora presente el anuncio unánime no es ya un hecho consumado, depende esto de que por igual Austria é Italia realicen esfuerzos improbos para no ser ellas sino su rival quien declara la guerra. Pero tal como las cosas están, lógicamente hay que suponer que sea quien fuere quien rompa el fuego, la guerra estallará y brevemente, porque la situación es franca y totalmente insostenible. La opinión italiana se ha dejado ya arrebatar por el deseo de la guerra, han estallado formidables los odios populares a Austria, con el trámite imprescindible de quemarse en las calles la enseña nacional del imperio entre aclamaciones de la multitud. En Austria, ante la pretensión de Italia se han desatado los odios también. El pueblo austriaco desea derramar sangre italiana. Una nube roja ciega los ojos de la opinión de ambos países. La guerra no puede hacerse esperar demasiado.

Italia ha procedido desde que la conflagración comenzó, con un alto sentido de su interés. Quizá ha tenido su conducta ribetes de verdadera capacidad; se ha preparado bien para la guerra y cuando estuvo preparada y vio debilitarse por la lucha el poder de su enemigo Austria, ha pedido cosas y las ha pedido con imperio y no se ha quedado corta en pedir.

Sus peticiones últimas son estas: Ocupación inmediata de todo el Trentino y de toda Istria incluso Trieste, Pola y Fiume; con más la ocupación de varias islas en el Adriático y la posesión de una base naval en la costa de Dalmacia; renuncia por parte del imperio de Francisco José a toda intervención directa o indirecta en los asuntos de los Balcanes y de Servia, que pueden representar para los intereses de Italia algún perjuicio; libertad completa de Italia para arreglar, de acuerdo con la Triple, la situación del Mediterráneo oriental y de Turquía y además de todo esto, que

es bastante, plena libertad de acción para en el próximo congreso de la paz apoyar las reivindicaciones de Bélgica y de Servia.

En estas proposiciones, diplomáticas entendidos ven además del deseo natural y hasta legítimo de Italia de obtener reivindicaciones que son un deseo secular en la opinión de la monarquía, otra cosa que acaso sea la que impide el acuerdo: Una verdadera agresión contra Alemania, a quien ya se advierte de la necesidad de que al final de la contienda la independencia de Bélgica y de Servia sean respetadas, reintegrándolas a su ser y estado de los días que precedieron al planteamiento de la conflagración.

La contestación de Austria rechaza las peticiones y hace con carácter definitivo unas contraproposiciones que no son bien conocidas pero parece, según las impresiones últimas, que entre las rechazadas están la cesión de Trieste y de Istria, que son esenciales en el deseo del Gobierno italiano. Por esto la ruptura parece cosa inevitable.

Poco tardaremos en saber el desenlace de esta negociación que tiene intriguado al mundo ahora por que la respuesta de Italia habrá de ser negativa y pronta en darse y entonces, salvo una rectificación de Austria que se prestase a concesiones mayores y más amplias, la guerra empezará rápida y sangrientísimamente.

También preocupa en los círculos diplomáticos la consecuencia que pueda tener el handimiento del «Lusitania» que en los Estados Unidos ha causado efecto deplorable.

Y más aun al saberse que los alemanes anuncian que el «Transilvania» que salió de Nueva York el día siete pasado corre iguales peligros.

En el «Lusitania» han perecido súbitos y acausados algunos de tanta significación como Vanderbilt y Pearson. Ya han dicho los cablegramas que los Estados Unidos pedían a Alemania un informe sobre el caso del torpedeamiento de este buque. También ha trasmitido el telégrafo impresiones que acusaban un serio malestar en los centros oficiales neoyorquinos y hasta de probable rompimiento de relaciones entre los Estados Unidos y Alemania se habla. Esto sería de una gravedad y de una trascendencia inasistidas, de confirmarse.

El problema de la guerra está de todos modos en un periodo agudísimo, enormemente grave. No hay ningún país neutral que a estas horas pueda considerarse completamente seguro.

Al señor Dato se atribuye esta frase que da idea clara de lo triste y grave del momento de ahora: «Aunque nosotros vemos los toros desde la barrera, a veces esos animalitos la saltan y hasta pueden llegar al tendido...»

El fin de esta contienda sin igual, cada vez más oscuro, se ve ahora menos que nunca. Quizá un formidable estallido, un recrudecimiento tremendo entrando todos los países en guerra fuera saludable porque acabara pronto imponiendo la necesidad de la paz.

M.

Información general

De la Región

León

El ministro de la Guerra.—En el correo de Asturias a las nueve de la noche el ilustre general Echagüé acompañado del

Excmo. señor General Cubillo, Excelentísimo señor Jefe de Estado Mayor y Ayudante Coronel Méndez Vigo llegó ayer a esta Ciudad.

En la estación le saludaron el exministro de la Gobernación don Fernando Merino, el Gobernador civil señor Miralles, el Alcalde señor Miñón y otras muchas personalidades y corporaciones.

Ordenó antes de su llegada que no se le hicieran honores, ni que se avisara la hora en que venía a León, por lo que no acudieron a la estación, músicas ni muchísimas personas que de haberlo sabido hubieran ido.

En la calle de Fernando Merino había numerosísimo público no pudiéndose apenas dar un paso, presenciando la llegada del general Echagüe. Se hallaba formado el regimiento y al entrar el automóvil donde venía el ministro, la banda tocó la Marcha Real, pero el ministro ordenó que pararan de tocar y se retirara la tropa.

No es un secreto que la visita del ministro de la Guerra a León se relaciona muy principalmente con ver el medio de reintegrar las dos compañías del regimiento de Burgos, que por falta de alojamiento se hallan en Valladolid.

El general Echagüe ha hecho numerosas é importantes visitas.

En el correo de Asturias de hoy ha regresado a la Corte.

El ministro de la Guerra sale muy bien impresionado de esta ciudad y satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto a pesar de que como no se sabía la fecha fija de su llegada, no pudo organizarse con tiempo nada en su honor.

Zamora

Sangriento suceso.—Participan de Fuentesauco que a consecuencia de una acalorada discusión entre varios individuos de la Junta de agricultores, ha surgido un sangriento suceso.

Dícese que un labrador llamado Gerardo Hidalgo dirigió ataques un tanto violentos a otro compañero, que a la vez es abogado.

Esto debió molestar a un hijo del último, quien saliendo precipitadamente hacia su casa se provió de una pistola, y volviendo de nuevo a la junta hizo varios disparos contra Gerardo y otros tres compañeros, hiriendo a los cuatro y muy gravemente al primero.

Gracias a la oportuna intervención de la bonomèrita, pudo evitarse que el autor fuera lynchado por la muchedumbre.

El Juzgado entiende en el asunto; en las primeras horas de hoy ha ingresado en aquella cárcel del partido el supuesto culpable del delito.

Castilla la Vieja

Santander

Un robo.—En las primeras horas de la madrugada de ayer el guardia de punto en la calle de la Libertad notó que se hallaba abierta una de las puertas del taller de herrería que don Luis Solís tiene en la travesía de aquella calle.

Se vió que la puerta de entrada, la del escritorio y un pupitre de éste, habían sido forzados con palanqueta llevándose los malhechores varios objetos de metal.

El «León XIII».—Hoy de madrugada se espera en este puerto el vapor correo de la línea de Buenos Aires «León XIII».

Según nuestras noticias, durante la travesía fallecieron de enfermedad común, dos pasajeros naturales de Galicia.

Al entrar en Las Palmas se suicidó el primer mayordomo del buque don Manuel Figueroa Sojo, de 53 años, natural de El Ferrol, donde tiene familia.

El desgraciado dejó varias cartas en las que explica las causas que le impulsaron a tomar la fatal resolución.

Conflicto en Salamanca

Leemos en nuestro apreciable colega «El Norte de Castilla»:

Salamanca 10

Los panaderos subieron hoy el precio del pan, que era el de 90 céntimos la pieza de dos kilos, a una peseta.

Esta alza produjo esta mañana gran excitación entre el elemento obrero.

Los ferroviarios abandonaron el trabajo a las nueve y se dirigieron a todos los talleres de la capital, invitando a los obreros a que siguieran su ejemplo y se unieran a ellos con objeto de celebrar una manifestación para pedir la rebaja del precio del pan.

A las doce una imponente manifestación formada por unas 7.000

personas se dirigieron al Gobierno civil.

Los manifestantes se dirigieron desde el Gobierno civil a la Plaza Mayor, obligando a los comerciantes a cerrar sus establecimientos.

Después en pequeños grupos se dirigieron los obreros a los almacenes de harinas de los hijos de L. Marcos, rompiendo las puertas y ventanas y arrojando gran cantidad de trigo y de garbanzos a la calle, y llevándose algunas cantidades.

La sección de la guardia de Seguridad disolvió a los manifestantes.

Estos se rehicieron pronto y se dirigieron a la estación. No encontrando allí ningún vagón con cereales se encaminaron a los almacenes de la transversal, donde rompieron las puertas de dos vagones que se hallaban cargados de harina, que desparramaron por el suelo y mezclaron con tierra.

Cuando llegó la guardia civil, el daño ya estaba hecho y sus causantes habían huido.

A la una de la tarde la población había recobrado su tranquilidad, pero a las dos se volvieron a formar grupos en las calles centrales.

Los obreros obligaron nuevamente a los dueños de cafés y tabernas a cerrar sus puertas.

Un numeroso grupo se dirigió a las paneras del duque de Fernán Núñez. El administrador les abrió sus puertas y convencidos los obreros de que no había en ellas trigo, se marcharon.

El gobernador, cumpliendo sus ofrecimientos, ha comenzado a incautarse de todo el trigo que hay en los almacenes de esta capital.

Hasta ahora se ha incautado de 5.500 fanegas, que se venderán a 60 reales la fanega, en vez de a 65, que era el precio que regía ahora.

Las asociaciones obreras se han reunido para tratar de la actitud que han de adoptar.

El pan se venderá, probablemente desde mañana, a 80 céntimos la pieza de dos kilos.

La Junta de subsistencias, en sesión que acaba de celebrar, ha acordado establecer una tahona reguladora y abrir una suscripción para contribuir con ella a reducir el precio del pan.

Como los obreros no han trabajado hoy, no se han publicado los diarios locales.—*Alguero.*

Más noticias

La opinión pública comentando los desagradables sucesos ocurridos en Salamanca, asigna responsabilidades en los mismos a aquellos que decían que no se turbaría la paz pública ni padecería necesidades el pueblo y que además consienten ó toleran la exportación de cereales y ganado a favor de los aliados y en perjuicio de los españoles. Esos, dice la opinión pública son los verdaderos responsables.

En vista de los sucesos, se ha declarado el estado de sitio.

Esta noche se prepara una gran manifestación, en la que se espera que tomarán parte todas las clases sociales.

Espérase que se desarrollen grandes sucesos.

La guerra europea

Las víctimas del «Lusitania»

Londres.—El Almirantazgo comunica que las pérdidas del «Lusitania» son las siguientes:

Mil quinientos dos pasajeros y tripulantes desaparecidos, 45 fallecidos después de haber sido salvados, y 600 salvados.

No cree el Almirantazgo que haya esperanza de poder salvar a más personas, pues todos aquellos pareses han sido ya minuciosamente examinados.

Numerosas víctimas han sido mujeres y niños, cosa que se ha podido comprobar por los cadáveres recogidos.

El Almirantazgo y la Compañía propietaria del buque niegan categóricamente que el «Lusitania» fuera armado, como Alemania pretende para justificar el hundimiento.

La movilización del ejército italiano

París.—Dicen de Turín, que ha terminado Italia la movilización del ejército de primera línea.

También comunican que se efectúan importantes movimientos de tropas, las que salen esta noche con dirección desconocida.

La mayor parte de los trenes han sido reservados para el transporte militar, solo dos trenes se han dedicado para el movimiento de mercancías y viajeros.

Los carabineros que en tiempo de guerra, forman los cuerpos especiales, han sido movilizados.

Marcha de los alemanes

Ginebra.—En trenes especiales han salido para su país, los alemanes residentes en Italia.

Ultimamente han salido unos tres mil procedentes de Roma, Florencia y Bolognia.

Los almacenes propiedad de los alemanes, han sido cerrados.

Los periodistas abandonan Italia, habiendo establecido su centro en Lugone.

Abandonando Italia

Roma.—Anoche abandonó esta capital la esposa del embajador de Austria.

Numerosos súbditos alemanes y austriacos residentes en distintos puntos del territorio italiano, abandonan éste, marchando a sus respectivos países.

Visitas de despedida

Noticias procedentes de Viena dicen, que el embajador de Italia en aquella capital está haciendo visitas de despedida a los diplomáticos de otras naciones residentes allí.

Se cree que muy en breve abandonará el embajador italiano la capital de Austria.

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial referente a la campaña facilitado por el Gobierno francés anoche a las once dice así:

«Al Norte de Arrás, apesar de los ataques de los alemanes, mantenemos nuestras conquistas de ayer ensanchándolas en algunos puntos, especialmente en Carency y Louche, donde desarrollamos nuestro éxito.

Hicimos a los alemanes 3.000 prisioneros, entre ellos, 40 oficiales y un coronel.

Entre las jornadas de ayer y hoy, hemos cogido al enemigo 10 cañones y 40 ametralladoras.

En Berry au-Bac, rechazamos un ataque del enemigo en el bosque de Le Pretre.»

Parte oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán comunica lo siguiente:

«En las dunas hacia la costa los alemanes prosiguen avanzando en dirección a Nieuport.

En un contraataque los aliados lograron llegar cerca de Lombaertzyde, pero fueron rechazados hasta sus primitivas posiciones con grandes pérdidas.

En Flandes siguen los avances de las tropas alemanas hasta los pueblos de Werloren y Hoek, habiendo dejado los ingleses 162 prisioneros en nuestro poder.

Al SO. de Lille, para contrarrestar la ofensiva austroalemana desarrollada en la Galitzia occidental, las tropas francesas, inglesas y de color, determinaron efectuar una ofensiva contra las posiciones alemanas de Fleurbaix, Richebourg, Barmelles, Ablain, Carency y Neuville.

Cerca de Arras y en otros puntos fueron rechazadas las líneas de los aliados, lo menos por cuatro cuerpos de ejército formados de tropas francesas, inglesas y de color.

A pesar de esta superioridad de fuerzas, los aliados fueron rechazados en casi todo el frente, especialmente los ingleses, que sufrieron grandes pérdidas, dejando en nuestro poder 500 prisioneros.

Solo entre Carency y Neuville ocuparon los franceses la primera línea de trincheras alemanas; pero ahora realizamos, para desalojar de ellas al enemigo, un contraataque que aún continúa.

Al N. de Steimbruck hemos rechazado un ataque de los franceses, que se aprovecharon de la niebla para acercarse a nuestras posiciones, habiéndonos destruído sus trincheras.

DIPUTACIÓN

A las 12:20 ocupa la presidencia el señor Santander, acompañado de los secretarios señores Heras y Nájera.

En los escaños toman asiento los señores Calderón, Gasano, Muñoz Jalón, Doucel, Gómez Inganzo, Prado Ortega, Herrero Abia, Fernández Lomana, Cuadros, Mora, Isla Océcece, Guerra Castellanos, Salvador Zurita y Garrachón.

Se lee y aprueba el acta de la sesión de ayer.

Despacho ordinario

Se da lectura a un voto particular suscrito por el vocal de la Comisión provincial señor Garrachón, contra el dictamen de aquella que propone se declare la vacante de la plaza de arquitecto provincial, por incompatibilidad del señor Arroyo, pidiendo se haga solamente el nombramiento de interino por el tiempo que dure la incompatibilidad.

El señor Garrachón pide que se declare la urgencia y acordado así pasa a la orden del día.

Se dió lectura a una proposición de los señores Gasano, Lomana y Calderón pidiendo a la Asamblea nombre un diputado-visitador para el Hospital de San Antolín y San Bernabé y el Manicomio de San Juan de Dios.

El señor Gasano como uno de los firmantes apoyó la proposición haciendo constar que no se viera en ella desconfianza en el patronato y administración de dichos establecimientos, porque ambas son excelentes, y la proposición responde únicamente al deber en que considera a la Diputación de atender a los servicios que tiene contratados.

La proposición se aprueba por unanimidad y el señor Calderón propone para el cargo de diputado-visitador al señor Garrachón, en quien se complace en reconocer concurrir condiciones de inteligencia y actividad que garantizan el estricto cumplimiento del cargo.

El señor Garrachón, agradece los conceptos de elogio tributados por el señor Calderón y cree que el cargo de visitador debe recaer en uno de los diputados que residen en la capital, quienes seguramente llenarán mejor que él dicho cometido, y ruega el Sr. Garrachón que el nombramiento se haga en votación por papeletas.

Así se verifica y resulta elegido por diez votos y siete papeletas en blanco el señor Garrachón.

Este da las gracias por el honor recibido y dice que procurará que su gestión sea lo más acertada posible en la difícil misión que se le encomienda.

Se leen varios dictámenes y se entra en la

ORDEN DEL DÍA

Se concede una pensión de dos pesetas diarias a la viuda de don Santiago Areuillas, en atención a que en el año 1857 perteneció al Consejo provincial. (1)

También se concedió igual pensión a las señoritas Felisa Trejo Irujal, hija del que fué jefe de la Sección de Cuentas de la Diputación.

Se pone a discusión el voto particular del señor Garrachón y éste le apoya insistiendo en que se nombre arquitecto interinamente por el tiempo que dure la incompatibilidad de don Jerónimo Arroyo, alegando que a éste le ha sido reconocida la excedencia y por lo tanto con derecho a ocupar la plaza cuando cese en el cargo de Diputado a Cortes.

El señor Gasano, como uno de los firmantes del dictamen, pide a la Asamblea que le acepte y deseche el voto particular del señor Garrachón.

Dice que la excedencia estuvo mal concedida y como fué un error hay que subsanarle, haciendo el nombramiento de arquitecto.

Se extiende en otra serie de argumentaciones para demostrar la firmeza en que se apoya el dictamen, que espera sea aprobado.

Rectifican ambos señores diputados manteniendo cada uno el asesto de sus afirmaciones.

El señor Cuadros consume un turno en contra del dictamen de la Comisión.

Mantiene el criterio de que debe nombrarse arquitecto, pero sin mermar en nada los derechos que pueda alegar el excedente Sr. Arroyo.

Expone lo peligroso que es el echar abajo los acuerdos de la Asamblea, máxime estando sancio-

(1) Este acuerdo declara un derecho que servirá para gravar el presupuesto de manera escandalosa y refleja el espíritu de economía de los diputados.

nados por el señor Gobernador, pues llegará a tenerse tal desconfianza en los acuerdos que no habrá nadie que contrate con la Diputación.

Que no se diga en la calle—añade—que hay disparidad de criterio con un acuerdo tomado el 14 de Mayo de 1914 y el que se quiere adoptar hoy.

Termina el señor Cuadros proponiendo como fórmula entre el dictamen de la Comisión y el voto particular, el que se nombre arquitecto mientras el señor Arroyo ostente la investidura de diputado a Cortes.

El señor Gasano rechaza lo propuesto por el señor Cuadros.

La presidencia somete a votación el asunto y se desechan la adición del señor Cuadros y el voto particular del señor Garrachón, por once votos en contra del de los señores Nájera, Herrero Abia, Cuadros, Mora, Salvador Zurita y Garrachón.

Por igual votación queda aprobado el dictamen de la Comisión, acordándose en su vista anunciar la vacante de arquitecto con el sueldo de 2500 pesetas.

El señor Salvador Zurita hace uso de la palabra para explicar su voto y a los pocos momentos de estar fundamentándolo, el señor Presidente le llamó la atención diciéndole que el señor Diputado parecía que estaba impugnando el dictamen y que habiendo recaído votación se circunscribiera a explicar el voto.

El señor Zurita entiende que el presidente coarta el derecho que le da el art. 59 del Reglamento y renuncia a seguir en el uso de la palabra.

El señor Gomez Inganzo, dice que transcurridas las horas de sesión y siendo muchos los asuntos que hay pendientes, pide se suspenda la sesión para continuarla a las cinco.

El señor Calderón abunda en la opinión de su compañero.

El señor Salvador Zurita, dice que no es hoy el día último de sesión y por ello entiende que debe darse por terminada.

A propuesta del señor Nájera se vota si se prorrogó o no la sesión.

Verificada la votación, se acordó no prorrogar la sesión por nueve votos, levantándose la de hoy.

Orden del día para mañana, el despacho de los asuntos pendientes.

**

Comisión provincial

En la sesión celebrada a las siete y media de la noche de ayer, bajo la presidencia de don Cesar Gasano Rodríguez y con asistencia de los Vocales señores Heras Fresno, Mora Mazón, Prado Ortega y Garrachón García, se aprobaron el presupuesto de gastos probables del Correccional, en el mes de Mayo, que asciende a 110 pesetas, y las cuentas de gastos carcelarios del partido judicial de Cervera de Río Pisuegra correspondientes al año de 1914.

Se emitieron dos informes al Gobierno de provincia, y la sesión se dió por concluida a las ocho.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 11

Belmonte volteado

En la corrida que ayer tarde se celebró en esta Corte, al dar un segundo pase al sexto toro, el diestro Belmonte, fué empitonado por la pierna izquierda suspendido y volteado.

Todos acudieron al quite, y Belmonte fué llevado a la enfermería. Joselito coge los trastos y se lia valiente con el bicho, escuchando grandes ovaciones.

Dió un buen pinchazo y con muchas ganas de acabar pronto terminó con una estocada baja.

La mitad del tendido bajó al redondel, y los amigos del gran torero, le cogen en hombros y le sacan por la puerta llamada de Madrid.

Las heridas

En la enfermería nos han facilitado a los periodistas, el siguiente parte facultativo, de las heridas que el temerario diestro Juan Belmonte ha sufrido con el de Gamero Cívico.

«Ha sido curado en esta enfermería el diestro Juan Belmonte, de una distensión ligamentosa en la articulación tibio-peroneo-tarsiana izquierda y dos heridas incisas pequeñas en la cara anterior del muslo derecho».

No torerá en Badajoz

Preguntamos después a los médicos que le asistían y estos nos contestaron diciendo que es de creer que no pueda torer las corridas que tenía contratadas en Badajoz.

Obispo enfermo

Comunican de Lérida que el señor Obispo de aquella diócesis se halla enfermo de pulmonía.

Su estado es gravísimo.

Las listas de la puerta del Palacio se llenan de firmas.

Numerosas personas acuden a enterarse de la salud del Prelado.

Conferenciando

Telegramas de Londres dan cuenta de que el Rey Victor Manuel ha recibido a Giolitti.

Los dos han conferenciado largo tiempo, hablando sobre los asuntos que se refieren a Austria.

Después conferenciaron Salandra, presidente del Consejo y el rey Victor Manuel.

Esté seguirá recibiendo a los distintos partidos de su país y les pedirá el correspondiente consejo.

Comisión organizadora de la función benéfica celebrada en el Teatro Principal el día 8 de Mayo de 1915.

INGRESOS	
	Pesetas
Donativos recaudados en taquilla a cambio de localidades.	1.129.50
Id. del Sr. Gobernador Civil.	25
Don Ricardo Power.	50
» Evilasio Yagüez.	10
» Modesto Nalda.	75
» Juan Maestro.	50
» Francisco Gallego Estebanez.	50
» Mariano Valero.	50
» Domingo Cantuche.	100
Taquillero del Teatro.	3
Porteros y Acomodadores, de idem.	6
Peluquero, de idem.	2.50
Electricista, de idem.	2
Tramoyistas, de idem.	10
Sres. Monzón y Liter, Imprenta.	10
Total ingresos.	1.350.25

GASTOS	
	Pesetas
Teatro.	100
Propiedad literaria y Montepío.	37.15
Imprenta.	21
Maquinaria.	13
Acomodadores y porteros.	12
Taquilleros.	6
Avisador.	2
Peluquero.	7.50
Gastos de escena.	80
Limpieza y fijar carteles.	5
Conducción de un piano de cola al Teatro y devolución al Casino.	20.25
Conserje.	3
Electricista.	4
Obsequio a las señoritas que tomaron parte en el festival según factura del señor Ruipérez.	130
Impuestos.	30.10
Por alquiler de un piano para ensayos, transporte y afinación de otro.	25
Total gastos.	416.80
TOTAL LIQUIDO.	933.45

Que ha sido entregada en esta fecha a don Román Vélez, como presidente del Gremio de Panaderos de esta capital.

NOTA.—Los comprobantes, facturas y billetes sobrantes, están durante ocho días en la Secretaría del Gobierno civil a disposición de las personas que deseen examinarlos.

EN LA AUDIENCIA

A la una de la madrugada del 2 de Octubre último, fueron sorprendidos por los guardas de los montes de Carrascal y Villaldeván, los procesados Santiago y Ambrosio Marina Cardeñoso, colocando lazos para apresar caza; y para respon-

der de tales hechos ocuparon hoy el banquillo.

La acusación solicitó para Santiago un año ocho meses y un día de presidio correccional y tres meses y un día de arresto para Ambrosio, apreciando la agravante de nocturnidad para ambos, más la cualificativa del artículo 50 de la ley de caza para el Santiago.

La defensa a cargo del señor Tevar negó que los procesados fueran sorprendidos colocando los lazos, y pidió la absolución.

Mañana a las once, tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Astudillo contra Lupicinio Pérez Abad, por lesiones. Abogado, don Cesar Gasano. Procurador, D. Tiburcio Polanco.

NOTICIAS

Ayer apareció el primer número de la revista decenal *La Mujer Católica* que se publica en esta ciudad, bajo la dirección de nuestro compañero en la prensa don Alfonso Cubillo.

La revista consta de 16 páginas en folio y verá la luz pública los días 10, 20 y 30 de cada mes, conteniendo trabajos de firmas acreditadas en la índole de la revista.

Correspondemos al saludo que *La Mujer Católica* dirige a la prensa diaria y deseamos que sea larga la vida del nuevo colega.

Para la sesión de mañana del Ayuntamiento figuran en la orden del día los siguientes asuntos:

Acta de la anterior.
Dictamen del señor Regidor Síndico sobre las cuentas municipales de 1913.

Comunicación del Director de la Escuela municipal de dibujo participando haberse terminado las clases de dicho Establecimiento y remitiendo las calificaciones de los alumnos.

Denuncias referentes al estado de fachadas de varias casas.

Instancias solicitando permiso para obras particulares.

Id. pretendiendo autorización para establecer un kiosco en la calle Mayor principal destinado a la venta de periódicos.

Id. en súplica de licencia para la colocación de lápida y adorno de sepultura en el Cementerio.

Id. relativa a la concesión de moratoria en el pago de descubiertos del Pósito.

Adiciones al padrón.
Publicación de los padrones de cédulas personales.
Disposiciones.

Un hombre ahogado

Según comunica la guardia civil del puesto de Quintana del Puente, a las diez del día nueve del corriente, cuando el vecino de dicho pueblo Florencio Tóbes Moras, obrero que trabaja en la fábrica de harinas titulada «Santa Cecilia» perteneciente a Herrera de Valdecañas, se disponía a pasar en un barco por el río Arlanzón, a otro compañero suyo, obrero de la Granja de Villaldeván, Bernardino Salvador de los Mozos, vecino de Cordovilla la Real, que a la sazón éste había pasado con el fin de comprar tres arrobas de harina, y cuando estaban ya próximos a la orilla opuesta, la fuerza del agua les arrolló el barco por la presa que allí existe, pereciendo ahogado el primero.

El Bernardino pudo salvarse a nado, no obstante de ser arrastrado más de cien metros por la gran cantidad de agua que por dicho río baja, habiendo tenido que hacer titánicos esfuerzos para salvarse.

El cadáver del Florencio no ha podido aun ser extraído, a pesar de la vigilancia que allí ejerce la guardia civil de aquel puesto.

De lo ocurrido se dió cuenta inmediatamente al Juzgado municipal de Cordovilla la Real.

Han sido denunciados ante el juez municipal de Ampudia varios vecinos del mismo, por permitirse cortar leña en el monte de Torozos, propiedad de la Hacienda.

Durante el mes de Abril último, han ocurrido en esta capital, según datos estadísticos, un total de 41 defunciones, entre hembras y varones.

Ayer firmó el rey un decreto concediendo la Gran Cruz de Isabel la Católica a nuestro querido amigo el actual gobernador civil de Teruel don Angel Gómez Ingauzo, a quien muy sinceramente felicitamos por el honor recibido, que representa una justa recompensa a los servicios prestados a la monarquía y al Gobierno que le tiene confiado el cargo que ostenta.

En la mañana de hoy falleció en Piña de Campos la señora doña Amparo Cortabitarte Durán, esposa de nuestro muy querido amigo el médico de dicho pueblo don Lorenzo Brabo Gutiez, a quien, así como al resto de su familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. — Ramona Rodríguez Pelaez, casada, de 70 años, Herreiros, 7; Simeón Muñoz Pinedo, viudo, de 85, Hospital.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Le recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedías, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite foliote a quien lo pide.

Dres. Alvarado y Alvarez
OCULISTAS
Consulta diaria de 11 a 1, Barriana, 9

Las señoras que deseen vestir con los modelos últimos de la moda, súrtanse de esta casa que acaba de recibir lo de más fantasía.

Precioso surtido en velos de tul y encaje, sombrillas y toda clase de ropa blanca, para señoras y niños.
Comercio de Novedades de
M. POLO, Mayor, 91.

Se vende

La corta de encina del Valle de San Juan, en término de esta Ciudad, siendo los aprovechamientos carbón, corteza, leñas, y alguna madera. Simeón González, guarda de la finca enseñará la corta a quien se interese en su adquisición.
Para precio y condiciones, dirigirse a D. Florentino del Corral, en Sahagún.

MERCADOS

Palencia, 11.—Dijose hace algún tiempo, respecto del porvenir del temporal, que éste sería lluvioso e inseguro hasta fin de mayo, y a juzgar por lo que se ve, esas predicciones van a resultar ciertas puesto que seguimos bajo un régimen lluvioso y no pasa día sin que descargue algún aguacero.

Claro está, que este temporal es molesto para el viandante y para los enfermos crónicos, pero en cambio es beneficioso para el reino vegetal en general.

Las noticias que se reciben de todas partes de nuestra península son en extremo satisfactorias y esto hace esperar fundadamente un éxito en la futura recolección.

El mercado triguero sigue con la misma tendencia alcista que venimos avisando hace tiempo,

Lo mismo en el detall que en partidas van obteniendo los vendedores mayores precios y esto consiste en que es mayor la demanda que la oferta.

Debido sin duda a que se carece de existencias el mercado de hoy ha estado desanimadísimo, hasta el extremo de que apenas ha habido entradas.

Los precios con tendencia al alza, habiéndose pagado al cerrar a 61 reales la fanega de trigo, 47 centeno, 26.50 cebada y 21 avena.

Valladolid, 10.—Habrá extrañado a nuestros lectores que ayer se haya pagado al detall el trigo en nuestra plaza al precio de 65 reales, pero el hecho es cierto y lo fué adquirido ese trigo por un fabricante en atención a la clase y cantidad.

En el transcurso de la semana, hemos anotado una concurrencia por el mercado del Canal de 1200 fanegas de trigo que se pagaron hasta 65 reales.

En el Arco la entrada fué de 600 fanegas pagándose hasta 63.50, el sábado y hoy a 64.

En partidas no hay ofertas de la plaza; de Salamanca, Arávalo y Cantalapiedra ofrecen a 64.50; de Rioseco a 64. No se conocen operaciones. La demanda es activa y las ofertas muy escasas.

Barcelona, sigue sin comprar porque los precios en el interior son más elevados que los extranjeros. De éstos, dícese, que las partidas compradas por el Gobierno importan 25 millones de francos.

Ofrecen centeno en partidas a 51 en la plaza; a 50 en Salamanca; Pañafiel sin ofertas.

Hay ofertas de cebada a 27.50 y faltan compradores.

Se ha expedido un vagón para Valdestillas con 300 fanegas.

Hay cedentes de avena a 21.50 pero se desconocen operaciones.

Rioseco, 10.—Entraron al mercado 200 fanegas de trigo a 61 y 61.50. Ofrecen partidas a 63.50; cebada a 27, Tiempo muy bueno.

Medina del Campo, 10.—Las entradas al mercado del detall de hoy han sido las siguientes:

Trigo 500 fanegas pagadas a 62 y 64 reales las 94 libras; de cebada 200 fanegas a 28 y 30 fanega; algarrobas 100 fanegas a 36 y 37.

La tendencia del mercado es firme. Temporal de lluvias. El estado de los campos, regular.

Villalón, 10.—El precio de las harinas no ha subido con relación a la primera materia y por esto se nota malestar en la producción; vale a 1.ª a 21.50 reales arroba; 2.ª a 21; salvado tercerilla a 13; 4.ª superior a 10; comidilla a 9; salvadillo a 8.

En trigos apenas se hacen operaciones por escasear las ofertas; vale el común del país a 61 reales; cebada a 25; garbanzos finos a 180; regulares a 170; medianos a 150. Aceite a 63; vino tinto y blanco a 21.

De queso, se presentaron 1150 arrobas que fueron colocadas con animación a 40 y 42 reales una.

Ha llovido con abundancia y disfrutamos un temporal hermoso, lo que beneficia mucho a los sembrados.

Nava del Rey, 10.—Hemos tenido cuatro días superiores para el campo; abundantes lluvias y una temperatura cálida con viento suave del Sur, con lo que los sembrados están desconocidos de la rapidez con que han prosperado, de desear es que continúe este buen temporal.

Se cotiza el trigo superior a 63 reales las 94 libras; el bueno a 62; centeno a 50 las 92; cebada a 28 fanega; algarrobas a 37.

Las harinas continúan sin variación de precio.

No hay ofertas de trigo. Se han vendido 200 fanegas a 63 reales 94 libras con tendencia al alza.

Barcelona, 10.—Mercado sin operaciones. Llegaron 4 vsgones trigo, 2 harina, 4 cebada y 1 avena.

Ultimas noticias

(POR TELEFONO) Madrid 11

«La Gaceta» En la de hoy se anuncia que ha habido casos de peste bubónica en la Habana.

Dato dico
El Presidente en su diaria entrevista con los periodistas, nos ha dicho que ha despachado con el Rey

informándole de las últimas noticias recibidas del extranjero.

Dijo que de Marruecos no se tenía más noticia que el haberse celebrado con gran concurrencia el zoco de la Garola.

Que del alcalde de Barcelona nada se había resuelto.

Que se había acordado que el Tribunal Supremo empezara a funcionar en una de las Salas del Consejo de Estado.

Por último nos dijo el Presidente que el gobernador de Salamanca telegrafaba diciendo que reinaba tranquilidad.

Llegó Echagüé

El general Echagüé ha regresado a esta Corte, siendo recibido en la estación por muchas personalidades y amigos.

Consejo

Mañana se celebrará Consejo en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

Vista del suceso de Benagalbón

En el Supremo de Guerra se ha celebrado la vista de la causa del suceso de Benagalbón.

Presidió el general Rivera. El Fiscal pidió la pena de muerte para Dolores Gómez Villalba, para su esposo Enrique Roldán y para su hijo Enrique.

Seis años de prisión para uno de los procesados.

Y para siete procesados más, seis meses de arresto para cada uno.

La vista se suspendió a la una para continuarla a las cinco de la tarde.

Comida íntima

En Palacio se ha celebrado hoy una comida íntima a la que estaba invitado el Embajador de Italia.

Asistieron los Reyes, doña Cristina y el marqués de la Torrequilla.

China y Japón

Noticias de Petrogrado dicen con referencia a otras recibidas del Embajador ruso en Pekín, que se han reanudado las relaciones entre los gobiernos de China y Japón.

De la guerra europea

Comunican de París que se ha recogido un radiograma en la Torre Eiffel, en el que se dice que la «Gaceta de Colonia», al ocuparse de la pérdida del trasatlántico inglés «Lusitania», refleja síntomas de franca satisfacción por la pérdida de aquel barco.

El Gobierno de los Estados Unidos ha enviado telegramas a Alemania pidiendo aclaraciones a los motivos que haya habido para echar a pique el «Lusitania», acto que solo puede calificarse de piratería.

La situación de los alemanes residentes en América se hace muy difícil.

Cien mil prisioneros

Dicen de Viena que a los 80.000 rusos hechos prisioneros por los austriacos en la Galitzia hay que agregar veinte mil más, de los que se apoderaron los austriacos cuando los rusos huían en los Cárpatos a la desbandada.

LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido a los números siguientes:

NÚMEROS	PESETAS
12459	Barcelona 250000
14636	Alicante 100000
10781	Valladolid 60000
Con 6.000 pesetas	
8049	12349 10303 2996
14474	13238 6488 1829
3720	12150.

Boletín Religioso

Miércoles.—San Anastasio y San Eulio.—Letanias.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller —
- Carpintería de armar —
- Muebles.—Altars —
- Herrería artística —
- Rejas, balcones, balaustrados —
- Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER
Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas en tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera en segunda y 5 en tercera. El precio MÁXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda, y 1.500 en primera. Los apósitos, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio van incluidos en el precio de la operación. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

Gran Funeraria de CRESPO.-Palencia

Esta casa está montada como todas las principales de España según la higiene, posee carrozas y coches fúnebres de todas clases tanto para adultos como para gloria y los precios son los siguientes:
Carroza de primera clase con dos troncos de caballos, gran gala, con servicios y palafreneros, ropaje a la Federica: 100 pesetas.
Carroza de segunda clase con un tronco de caballos, gran lujo y ropaje gran etiqueta: con palafreneros: 50 pesetas.
Coche de tercera clase. Adornado, con servicios: 20 pesetas.
Carroza de gloria, primera clase, gran gala, con servicios y ropajes, palafreneros con dos troncos de caballos, estilo Luis XV: 70 pesetas.
Carroza segunda clase, un tronco de caballos, palafreneros gran gala: 35 pesetas.
Tercera clase, coche de gloria y servicios: 15 pesetas.
TARIFA ESPECIAL PARA POBRES
Caja y coche: 10 pesetas. Niños, caja y coche 6 pesetas.
Tarifa para servicios antiguos en andas a hombros
Entierro de primera clase con reparto de esquelas y servicios: 40 pesetas.
Entierro de segunda clase con reparto de esquelas y servicios: 25 pesetas.
Entierros para pobres, caja y conducción: 10 pesetas.
ELEGANCIA Y PRONTITUD EN LOS SERVICIOS

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la
SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)
Empaquetados y únicos depositarios en Castilla de los aceites Esso y Esso Company.
Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlas

Casas

Se venden las señaladas con los números 207 y 209 de la calle Mayor pral, la n.º 34 de la calle Mayor Antigua, y la n.º 38 de la calle de los Pastores.
Dirigirse a la calle de José Canalejas, antes Soldados, n.º 27, de doce a cuatro de la tarde.

Agencia y Centro de reclamaciones

DIRIGIDO POR
ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.
También se pasa a domicilio.
MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

AMA DE CRÍA

Casada, de 28 años, leche de dos meses, desea para su casa. Dirigirse calle de los Herreros n.º 11, 2.º Lucía de L-parra. 1

Antoniño González

ARMERO

Expedientista de explosivos n.º 2

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 32

LOS LITINADOS TAPIS

reemplazan con gran economía las aguas minerales empleadas en los tratamientos de los

Reumatismos, Gota, Enfermedades del estómago, Ríñones é Hígado

Cada caja de Litinados Tapis sirve para preparar 12 botellas de

Exquisita agua mineral Litínica, Gaseosa digestiva y disolvente del Ácido úrico

Los Litinados Tapis se recomiendan a todos los que necesiten hacer una larga cura de agua mineral.

Precio de la caja de 12 dosis

UNA PESETA

Farmacia del Doctor Fuentes

PALENCIA

Se vende

Plantas de pimientos dulces, y tomates huerta puente San Doval, Julián Gutiérrez, Palencia.

Huerta en renta

Se arrienda la del Sotillo de los Canónigos con sus frutos pendientes. Dirigirse a D. Angel Merino.

En 9.000 pesetas

se vende la casa de la calle de Santa Marina número 8 de esta capital, se cede entregando al contado 5.000 y el resto aunque sea en cuatro plazos, y en cuatro años si así se desea, produce cerca del 8 por 100 libre, para más detalles en la misma en el principal, de dos a cinco de la tarde.

Caballería

Se vende una mula de 7 años de edad, de alzada de diez a once dedos sobre la marca, de la testamentaria de D. Dióscoro Doyaguez, en Becerril de Campos, para tratar con la viuda Ceferina Carrancio.

Confitería

Se traspasa la confitería «La Asturiana» en Villada, situada en el sitio más céntrico de la población. Para tratar con su dueño Carlos Valdés, en dicha villa.

Se vende

Diez mazos pimientos dulces. Para tratar con Emeterio Pisano, huertas de Allen de el Río, (Ribera baja).

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
"	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid	00:18	00:20	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
"	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	1:28	1:33	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Gijón	1:52	2:09	
Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	León	"	2:28	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid é Irún	"	3:55	
Mixto Regular	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.º y 3.º	Sahagún	Palencia	10:17	"	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	León	Madrid	13:05	13:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	"	14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún Madrid.
Rápido	1.º 2.º	Madrid	Santander	15:08	15:08	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.º 2.º	Santander	Madrid	15:04	15:06	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	"	15:21	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	León	15:22	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Barruelo	15:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido é Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:57	"	
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:29	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villada-Villalón	Palencia	8:20	"
1	" regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Biosoco-Villada	"	9:40
8	" discrecional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón	"	15:00
3	" regular	1.º y 2.º	Biosoco-Villada-Villalón	Palencia	15:45	"